

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук *Мокренского Дениса Николаевича* на тему: *«Экономико-демографическое развитие регионов России (на примере регионов Центрального федерального округа)»* по специальности 08.00.05 – *«Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)»*

Тема диссертационного исследования Мокренского Д.Н. посвящена актуальному вопросу экономико-демографического развития регионов очень важного для страны макрорегиона - Центрального федерального округа (далее ЦФО). В качестве территории исследования автор выбрал территории всех регионов ЦФО за исключением Москвы и Московской области, экономико-демографическое развитие которых значительно отличается от других регионов округа и поэтому требует отдельного изучения. Выбранная автором территория исследования отличается уменьшением численности населения, наличием крайне депрессивных регионов по уровню демографического развития с большим количеством демографических проблем, большая часть из которых были накоплены за последние три десятилетия. Данные проблемы приводят к нагрузке на местные бюджеты, сужению налогооблагаемой базы, уменьшению доли собираемых региональных налогов. В результате региональные власти не могут в полной мере самостоятельно покрывать растущие с каждым годом социальные расходы. Учитывая перечисленные особенности регионов ЦФО, автор ставит актуальную цель исследования - выявить экономические и геопространственные факторы демографического развития регионов и муниципальных образований, входящих в состав регионов ЦФО. Значимой отличительной особенностью исследования является то, что автор не ограничился рассмотрением экономико-демографических процессов только на региональном уровне, а подробно остановился на муниципальном уровне, на котором лучше всего проявляется неоднородность демографического развития.

Судя по тексту автореферата, представленного Мокренским Д.Н. на рассмотрение, автором проделана большая и кропотливая работа для написания диссертационного исследования, которое имеет сбалансированную и грамотно логически выстроенную структуру, изложено на 239 страницах и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 151 изученного автором источника, 58 рисунков, 46 таблиц и приложений.

Интересными и важными для территории ЦФО выглядят тенденции, описанные в центр-периферийных теориях, а также в научных исследованиях о влиянии экономических факторов на формирование центров миграционной привлекательности населения и в конечном итоге на рост численности населения, приведенные автором в главе 1. Среди таких тенденций: концентрация населения в центрах и их пригородах преимущественно за счет миграции, поляризация населения и депопуляция периферии; расширение зон роста вокруг крупных агломераций на соседние территории и размывание границ сельских и городских поселений; появление альтернативных точек роста внутри регионов второго порядка.

К важным достоинствам работы следует отнести то, что для проведения соответствующих расчетов автором была разработана база экономических и демографических данных по регионам и муниципальным образованиям ЦФО за период 2011-2016 г. База данных насчитывает 45130 наблюдений и состоит из показателей муниципальной статистики Росстата, а также показателей, рассчитанных автором. В ходе подготовки базы данных автором были выявлены достаточно обоснованные ограничения, усложняющие анализ муниципальных данных: частые изменения федерального, регионального и муниципального законодательства, статистического учета, типологий и размеров муниципальных образований; низкая доступность информации об экономике и демографии муниципальных образований;

недоступность данных по юридическим и физическим лицам в разрезе муниципалитетов и др.

Значимым результатом исследования является выявление автором комплекса тенденций демографического развития регионов и муниципалитетов ЦФО в 2011-2016 г. Многие из выявленных тенденций характерны и для Воронежской области. Выявлена значительная внутрирегиональная дифференциация по показателю общего коэффициента смертности на базе стандартизованных автором коэффициентов смертности муниципальных районов и городских округов Ивановской области за 2011, 2016 г. Подобный расчет показателей смертности вызвал бы значительный интерес и для Воронежской области.

Интерес вызывает выделение альтернативных (вторых после областных столиц) муниципалитетов, перспективных с точки зрения экономического развития на основе разработанного автором подхода.

К важным достоинствам работы следует отнести выделение факторов миграционного притока и миграционного прироста регионов и муниципалитетов ЦФО, выполненное в третьей главе. В качестве основных факторов миграционной привлекательности муниципалитетов автор выделил уровень трудовых доходов и ввод жилья. Отдаленность областной столицы оказалась отрицательным фактором миграционного прироста. Полученные результаты могут быть использованы в разработке и реализации региональной и муниципальной социально-демографической политики, регулировании миграционных процессов и расселения населения, разработке сценариев демографических прогнозов.

В дополнение к достоинствам исследования выделим некоторые замечания:

1. В главе 3, параграф 2 диссертационного исследования была рассчитана региональная дифференциация факторов миграционного

движения в ЦФО. Однако судя по тексту автореферата автором не были указаны и не систематизированы выявленные экономические факторы для каждого конкретно региона, а указано только наименование факторов и количество регионов, где они оказались значимы.

2. Хотелось бы увидеть в Воронежской области выделение муниципалитета, альтернативного г. Воронежу с точки зрения перспектив экономического развития.

Указанные замечания не умаляют значимости исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Соискатель Мокренский Денис Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика народонаселения и демография).

Начальник отдела по экономике и инвестиционным программам администрации
Лискинского муниципального района
Воронежской области

Баутина Юлия Михайловна

подпись

Контактные данные:

тел.: (47391) 4-45-16, e-mail: liski@govvrn.ru

Адрес места работы:

Воронежская область, г. Лиски, пр-т Ленина 32

Подпись сотрудника администрации
Лискинского муниципального района Баутиной Юлии Михайловны
удостоверяю:

Управляющая делами администрации
Лискинского муниципального района

дата:



Г.В.Куприянова